



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 130 (25521)
Вторник, 1 ноября
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

До конца 2024 года в КБР построят 15 и отремонтируют 40 школ



с. 2

Обсуждены проблемы и достижения в сфере дорожной деятельности



с. 2

Сумел достичь высоты души



с. 3

100 дубов для парка



с. 4

Камень преткновения из Прогресса



с. 4

АНАЛИТИКА



Агропромышленный комплекс занимает особое место в сегменте реальной экономики, обеспечивая около 40 % валового регионального продукта, объём которого к концу года достигнет 242 млрд рублей.

Именно сельскохозяйственная отрасль сегодня является визитной карточкой республики. И в настоящее время, когда импортозамещение стало задачей номер один, регион делает большую ставку на производство всех видов профильной продукции.

ЛИДЕР В РОССИИ В ИННОВАЦИОННОМ САДОВОДСТВЕ

В минувшем году садоводы КБР собрали 535,5 тысячи тонн плодово-ягодной продукции, и в рамках программы по замещению импорта аграрии республики достигли уровня поставки более 400 тысяч тонн различных плодов и ягод в разные субъекты Российской Федерации. Выращенные в Кабардино-Балкарской фрукты и ягоды уже имеют обширную географию поставок и своих постоянных покупателей.

Республика остаётся единственным лидером в России по закладке новых плантаций многолетних насаждений, площади которых уже достигли свыше 25 тыс. гектаров. Ежегодный объём закладки новых садов составляет в среднем 1500 гектаров. Из общего массива уже заложенных по региону фрук-

товых садов около 18,5 тыс. га – суперинтенсивного типа со средней урожайностью от 50 до 70 тонн с гектара. Из 25 тыс. гектаров многолетних насаждений уже плодоносят около 17 тыс. га.

Сравнительная статистика: по расчётом специалистов федерального Минсельхоза, чтобы закрыть проблему ввоза в страну импортных плодов, Россия должна посадить современные сады на общей площаи не менее 60 тыс. гектаров. Доля Кабардино-Балкарии в данном сегменте составляет уже 41 %, и при вступлении в полное товарное плодоношения имеющихся площадей Республика будет в состоянии поставлять на российский рынок порядка миллиона тонн одних плодов.

Сегодня аграрии региона параллельно заняты расширением площадей объектов длительного хранения плодово-ягодной продукции. В разных районах функционируют современные плодохранилища, которые позволяют практически сохранять все свойства фруктов и ягод до следующего урожая. Их суммарная мощность – около 200 тысяч тонн единовременного хранения.

КАЖДАЯ ПЯТАЯ БАНКА ОВОЩНЫХ КОНСЕРВОВ В РОССИИ СДЕЛАНА В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Республика входит в топ-5 российских

РЕГИОНАЛЬНЫЙ АПК: увереный взгляд в будущее

Как подтвердило Управление Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу, по итогам 9 месяцев 2022 года Кабардино-Балкария входит в число редких субъектов Российской Федерации, к настоящему времени достигнув стабильно-го уровня самообеспеченности практически по всем видам сельскохозяйственной продукции.

производителей плодово-овощных консервов, в Северо-Кавказском федеральном округе – бесспорный лидер. По данным Северо-Кавказстата, за 9 месяцев текущего года консервщики КБР произвели более 303 миллионов условных банок плодово-овощных консервов, что значительно превышает показатели аналогичного периода 2021 года.

Традиционно в республике перерабатываются зелёный горошек, томаты, огурцы, болгарский перец, сахарная кукуруза. Больше всего отраслевые предприятия производят томатной пасты – 43 % от общего объема произведённой консервной продукции. На консервированный зелёный горошек приходится порядка 19 %, на консервированные огурцы – 17 %.

По общей статистике 2021 года получается, что каждая пятая банка овощных консервов в масштабах России производится в Кабардино-Балкарской Республике.

САМЫЙ ОБЪЁМНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОРТОФЕЛЬ В СФЕРЕ АПК

Особо стоит подчеркнуть, что в последние годы самые значимые инвестиционные проекты реализованы и продолжают развивать-ся именно в области агропромышленного кластера.

Сегодня аграрии параллельно заняты расширением площадей объектов длительного хранения плодово-ягодной продукции. В разных районах функционируют современные плодохранилища, которые позволяют практически сохранять все свойства фруктов и ягод до следующего урожая. Их суммарная мощность – около 200 тысяч тонн единовременного хранения.

КАЖДАЯ ПЯТАЯ БАНКА ОВОЩНЫХ КОНСЕРВОВ В РОССИИ СДЕЛАНА В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Республика входит в топ-5 российских

В Чегемском районе полным ходом идёт строительство современного тепличного комплекса на площади 100 гектаров, инвестиционная цена которого под ключ порядка 18,5 миллиарда рублей. По площади, технологическим возможностям и инновационной наполненностью этот тепличный комплекс один из самых больших не только в России, но и в Европе.

Также строится второй этап консервного завода по производству томатной пасты мощностью 33,5 тысячи тонн в год. Среди экономически значимых инвестиционных проектов в сфере регионального АПК предприятие по убою крупного рогатого скота, фермерское хозяйство мощностью 400 тонн в год, несколько плодохранилищ, а также сервёзно модернизируются производственные мощности по переработке молока.

По замыслу властей республики в ближайшей перспективе объём валовой продукции сельского хозяйства в Кабардино-Балкарии должен вырасти более чем в два раза, что в денежном измерении составит свыше 140 млрд рублей ежегодно.

КЛЮЧЕВЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Аграрии республики научились выращивать высокие урожаи зерновых и зернобобовых, плодов, ягод и других культур.

Но есть серьёзные проблемы в общественном и частном секторах с реализацией мяса птицы, баранины и иной продукции животноводства.

Понятно, что сегодня мы живём и работаем в условиях рыночной экономики и вынуждены тот, кто способен выдержать конкуренцию. Мало производить конкурентоспособную продукцию сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, нужно суметь ещё и продать свой продукт по цене с наибольшей добавленной стоимостью.

(Окончание на 2-й с.).
Фото Бориса Бербекова



ФЕСТИВАЛЬ



Широкая палитра национальностей

Кабардино-Балкарский фонд культуры им. Владимира Ворокова и управление по физической культуре, спорту и делам молодёжи местной администрации г.о. Нальчик провели фестиваль национальных культур «В единстве наша сила», посвящённый 100-летию КБР, 35-летию Кабардино-Балкарского фонда культуры им. Владимира Ворокова и Дню народного единства, который отмечается в России 4 ноября. Поддержку оказало региональное Министерство по делам национальностей и общественным проектам.



Кулинарные изыски, этнические костюмы, утварь, произведения декоративно-прикладного искусства – фестиваль начался с выставки национальных подворий. В холле Государственного концертного зала каждый желающий мог узнать о культуре, быте, традициях разных народов, которые живут в Кабардино-Балкарии, о самых популярных блюдах национальной кухни. На сцене было представлено музыкальное творчество – песни на родных языках и обаятельный танцы. Гостей фестиваля ждали около 30 концертных номеров от

национальных культурных центров и студенческих коллективов.

В числе национально-культурных центров были абхазский, азербайджанский, армянский, белорусский, греческий, грузинский, дагестанский, корейский, татарский, культурный национальный центр месхетинских турок, общество русской истории и культуры «Вече», Кабардино-Балкарская региональная общественная организация «Терско-Малкинский округ Терского казачьего войска», региональная общественная организация «Каза-

чий культурный центр Кабардино-Балкарской Республики», Кабардино-Балкарский межнациональное общественное движение «Сплочение», Кабардино-Балкарская региональная общественная организация по популяризации народной культуры, костюмов, обычая «Птицы счастья», ансамбль народной песни «Живица» г.о. Пролладный.

Также свою лепту в обширную программу фестиваля внесли Международная черкесская ассоциация, Кабардино-Балкарская ассоциация мастеров декоративно-прикладного искусства и народных

промышленств «Уста», Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В. М. Кокова, ряд колледжей, городской центр эстетического воспитания детей имени Жабаги Казаноко. Участники подчёркивали, что испытывают настоящее чувство единения. Студенты считают, что такие мероприятия очень важны для них, ведь, как гласят народные пословицы, единство народа – несокрушимая крепость, в единении – сила народов, дружба и братство дороже богатства.

Председатель Кабардино-Балкарского фонда культуры им. Владимира Ворокова Люаза Макеева, подчёркивала значимость мероприятия для сохранения межнационального согласия в регионе, отметила:

Ирина БОГАЧЕВА

«Организация мероприятия с участием сотен нальчан и гостей города – дело трудоёмкое, но мы вместе с сотрудниками горадминистрации работали с энтузиазмом, чтобы продемонстрировать представителям разных поколений, в первую очередь молодёжи, как важно уважать и ценить добрые отношения между людьми разных национальностей.

Основная цель – сохранение национальных традиций и приобщение к ним молодёжи – с блеском достигнута».

К ВРАЧУ – ЧЕРЕЗ ГОСУСЛУГИ

ОБЩАЯ СУММА ВЫПЛАТ – ОКОЛО 81 МЛН РУБЛЕЙ

С начала года Пенсионный фонд России предоставил единовременное пособие при рождении ребёнка 3943 семьям Кабардино-Балкарской Республики. Общая сумма выплат составила порядка трёх миллионов рублей.

В условиях продолжающейся специальной военной операции по защите безопасности и суверенитета нашего государства совместным решением руководства района, депутатского актива эти средства будут направлены на поддержку наших земляков, настоящая времена находящихся на передовой, сообщает пресс-служба администрации Чегемского района.

– Уверен, это решение встретит понимание и получит широкую общественную поддержку, – отметил глава районной администрации Юра Борсов. – Высокая оценка нашей деятельности обязывает работать с ещё большей отдачей, и мы, конечно, сделаем всё, чтобы обеспечить выполнение поставленных перед нами задач, главная из которых повышение качества жизни людей.

СРЕДСТВА ГРАНТА НАПРАВЛЯЮТ

НА ПОДДЕРЖКУ УЧАСТНИКОВ СВО

Чегемский муниципальный район удостоен диплома первой степени по результатам оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных образований с вручением денежного гранта в размере порядка трёх миллионов рублей.

В условиях продолжающейся специальной военной операции по защите безопасности и суверенитета нашего государства совместным решением руководства района, депутатского актива эти средства будут направлены на поддержку наших земляков, настоящая времена находящихся на передовой, сообщает пресс-служба администрации Чегемского района.

– Уверен, это решение встретит понимание и получит широкую общественную поддержку, – отметил глава районной администрации Юра Борсов. – Высокая оценка нашей деятельности обязывает работать с ещё большей отдачей, и мы, конечно, сделаем всё, чтобы обеспечить выполнение поставленных перед нами задач, главная из которых повышение качества жизни людей.

ОБЩАЯ СУММА ВЫПЛАТ – ОКОЛО 81 МЛН РУБЛЕЙ

С начала года Пенсионный фонд России предоставил единовременное пособие при рождении ребёнка 3943 семьям Кабардино-Балкарской Республики. Общая сумма выплат

составила порядка 81 млн рублей.

Как пояснили в пресс-службе Отделения Пенсионного фонда по КБР, единовременная выплата в размере 20 472,77 рублей на каждого ребёнка назначается фондом неработающему родителю, опекуну, усыновителю или приёмному родителю ребёнка. Получатель выплаты при этом может учиться очно в организациях высшего, среднего или дополнительного профессионального образования.

Трудоустроенному родителю деньги выплачиваются по месту работы.

Для оформления пособия нужно подать заявление в клиентской службе Пенсионного фонда России или в многофункциональных центрах по оказанию государственных и муниципальных услуг. Если все подтверждающие сведения о праве семьи на пособие поступают в фонд из соответствующих организаций, выплата будет назначена только по заявлению. Если каких-то сведений не хватает, право на выплату подтверждается свидетельством о рождении ребёнка и справкой с места работы другого родителя о том, что пособие ранее не назначалось.

Заявление нужно подать не позднее чем через шесть месяцев после рождения ребёнка. Рассмотрение заявления занимает до 10 рабочих дней со дня поступления в Пенсионный фонд необходимых сведений от организаций и документов родителя. В отдельных случаях срок может быть продлён на 20 рабочих дней. При положительном решении средства выплачиваются в течение пяти рабочих дней.

К ВРАЧУ – ЧЕРЕЗ ГОСУСЛУГИ

Жители КБР теперь могут записаться на приём к врачу через портал госуслуг.

Пресс-служба Минздрава КБР сообщает, что процесс занимает всего несколько минут. Система сама распознаёт, к какой поликлинике прикреплён гражданин и предлагает на выбор врача-специалиста, дату приёма и время, свободные для записи. Также сервис позволяет записаться на приём к врачу и вызвать медработника на дом.

Ещё один полезный цифровой сервис – возможность через портал госуслуг выбрать поликлинику для прикрепления. Менять поликлинику можно раз в год, а в случае переезда в другие регионы или смены страховой медицинской компании – чаще. На вопросы отвечают специалисты кол-центра Минздрава КБР по телефону 40-15-65.

Кабардино-Балкарская Республика вшла в десятку регионов, в которых внедрён новый сервис записи на приём к врачу через портал государственных услуг gosuslugi.ru.

